SYGNALY | SYSTEMY

Wyktad 1
Wprowadzenie do teorii sygnatow

Kajetana Snopek



SYGNALY CIAGLE | DYSKRETNE

Sygnaty

ciggte dyskretne

czasu czasu czasu czasu
ciggtego dyskretnego ciggtego dyskretnego



SYGNALY CIAGLE CZASU CIAGLEGO

Przyktady: EKG, EEG, EMG

Przyktadowa realizacja sygnatu EKG (zrodto. www.mp.pl )
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SYGNALY CIAGLE czasu dyskretnego

Przyktad: sygnat po probkowaniu idealnym sygnatu analogowego

WV 17
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Przyktadowa realizacja sygnatu EEG (fala a); kolorem czerwonym
zaznaczono sygnat sprobkowany



SYGNALY DYSKRETNE czasu ciagtego

Sygnat schodkowy na wyjsciu przetwornika A/C
(Vout)

(zrodto: www.physicsforum.com )



SYGNALY DYSKRETNE czasu dyskrethego

Przyktad: sygnat sprobkowany idealnie po
kwantyzacji rownomiernej

Przyktadowa realizacja sygnatu EEG (fala a); kolorem czerwonym
zaznaczono sygnat skwantowany



SYGNALY OKRESOWE

Sygnat analogowy X(t) jest okresowy jezeli:

T, >0, Vte R:x(t)=x(t+T,)

T, - okres podstawowy

fo=1/T, - czestotliwos¢
podstawowa

wy=21f, - pulsacja
podstawowa




SYGNALY OKRESOWE

Sygnat czasu dyskretnego x(n) jest okresowy jezeli:

AN, >0,VneZ:x(n)=x(n+N,)

_______________

———————————————————————————————————

_____________________

______________

____________________________

____________________

Ny - okres podstawowy



SYGNAL HARMONICZNY

X(t) = Acos(27z fot+ ¢, ) = Acos(wpt + @, )

A | f,[Hz] |audio A -amplituda
fo=1/T, - czestotliwos¢
10 440 « podstawowa
wy=21f, - pulsacja
10 |523.25 A podstawowa

(¢, - faza poczatkowa

10 |104650 |




PRZYKLADY SYGNALOW

Impuls prostokatny
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Impuls trojkatny
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Sygnat Sa(wqt)

X(t)

X(t)=Sa(awpt)=

Sygnat wyktadniczy jednostronny malejgcy

X(t)
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x(t)=A-e1(t) =

sin (wyt)
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Sygnat Gaussa




Sygnat Gabora
Gy (1) =0, (t)e"™

G0 (1)=0,.(t)cos(apt)+ jg,. (t)sin(wpt)




Delta Diraca o(t) (p. Wyktad - Sygnaty dystrybucyjne)
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skok jednostkowy 1(t)
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Sygnat signum sgn(t)
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PRZESUNIECIE W CZASIE

A |er X(t):A.H(t;toj,to>O

A x(t):A-H(t+t°j,to>O
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SKALOWANIE OSI| CZASU
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MNOZENIE PRZEZ STALA

A-x(t)
A>1 wzmocnienie sygnalu
A€(0,1) tlumienie sygnalu

sin(t)

0.5-sin(t)

2-sin(t)




MNOZENIE PRZEZ SKOK JEDNOSTKOWY
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MODULACJA (AMPLITUDY)

1,5

0,5

-0,5

-1,5

fn=2000Hz, fim=100Hz, m=0.5

rl 'r
|

|

|

R

I
I

"

, | Wy(t)=An*sin(2*Pi*fn*t)*(1+m*sin(2*Pi*fm*t)) {An=1)

(zrodto: www.elektroda.pl )




PODSTAWOWE PARAMETRY SYGNALOW

Sygnaty czasu ciggtego | Sygnaty czasu dyskretnego
wartos¢ Srednia X = Th_{{}o % S5 x(Bat X = Agl_r)rgo 5 Ml+1 Sne—m X(1)

energia

E, = lim [* |x(®)|?at
T—00

E, = ]\}Il_rgo M vlx(n)?

moc Srednia

— . 1 T 2
P, = Th_gloﬁf—rlx(t)l dt

P, = lim 1= 5M 4 lx(n) |2

M—>o0




SYGNALY IMPULSOWE

Dla sygnatow X(t) rzeczywistych impulsowych o czasie trwania od t, do t,:

t

[x(t)at b




SYGNALY OKRESOWE

Dla sygnatow x (t) rzeczywistych okresowych o okresie podstawowym Ty:

¥ j x(t)dt PX=Tl j X*(t)dt

0 <Tp> 0 <Tp>

Dla sygnatow x(n) rzeczywistych okresowych o okresie podstawowym N:



SYGNALY ENERGII | MOCY

sygnat o ograniczonej energii (sygnat energii) < 0 < E, < o
sygnat o ograniczonej mocy sredniej (sygnat mocy) < 0 <P, < o

E, €(0,00)= P, =0

X

klasy sygnatow energp (0,0)= E, = o



